

PRECIOS DE SUSCRICION.

MADRID: Un mes. 4 rs.
PROVINCIA: Trimestre adelantado, pa-
gando en esta Administracion. 24
Por corresponsales. 28
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO: Se-
mestre. 120
PUERTO RICO: Semestre. 80

LA MANANA

PERIODICO POLITICO LITERARIO

PUNTOS DE SUSCRICION.

MADRID: Oficinas, Reina, 14, 1.º, principal izquierda, y en las librerías principales.
PROVINCIA: En las principales librerías.
EXTRANJERO: Corresponsal en París para suscripciones, Maison Denné Schmitz, Mr. E. Denné, successeur, librería Española, rue Monigny, 45, HABANA Y PUERTO-RICO: En las principales librerías.
FILIPINAS: Sres. Ramirez y Girardier.

LA PRIMERA PAGINA DE LA MAÑANA.

EXPOSICION DE ELECTRICISTAS.

El presidente de la república, acompañado de su señora, del ministro de Correos y Telégrafos, de su familia militar y de diversas notables personas, visitó el día 10 en la mañana el palacio de la Industria. Aunque rápidamente, pasó por delante de la mayoría de los expositores y escuchó en la sala del teléfono la plerografía de la Mada de Pórtici, cantada por el coro de la ópera en la escena del teatro. Jamás espectáculo alguno ha dado más alta idea del poder del humano entendimiento. ¿Qué es la invención del vapor de agua aplicado a la maquinaria, comparado con la electricidad? Nace esta a la vida de la industria, y es inagotable el manantial de sus poderosos recursos, de sus prodigiosas aplicaciones; ya no tiene límites la extensión del mundo que domina su ceño de fuego. El telégrafo, la galvanoplastia, datan de ayer. Hoy el coronel de Estado Mayor francés, Mr. Perrier, nos presenta cifras que comprueban la velocidad de la electricidad en los hilos telegráficos aéreos que unen diversas estaciones; este resultado lo ha obtenido en el trascurso de las operaciones hechas en Africa para determinar las longitudes, latitudes y azimuts terrestres.

El cambio recíproco de señales ha permitido calcular el retraso medio de trasmision de una señal a lo largo de un conductor aéreo, entre las estaciones conjugadas, dos a dos, por distancias comprendidas en 44 kilómetros 2.336 kilómetros; de este modo se ha llegado a determinar la velocidad de propagación de las señales eléctricas; por segundo, que se aproxima a 40.000 kilómetros. Se puede dar cuenta de esta velocidad notando que, según los cálculos de Mr. Perrier, una señal eléctrica puede recorrer la circunferencia de la tierra en el brevísimo espacio de un segundo.

La luz eléctrica, los teléfonos, la trasmision y transporte de la fuerza motriz por la electricidad, los frenos, los aparatos atmosféricos y meteorológicos, las señales, etc., todos estos son descubrimientos sorprendentes, inesperados, sucediéndose, perfeccionándose sin interrupción, señalando para el porvenir aplicaciones más extraordinarias. El vapor ha cambiado la faz del mundo, pero qué diferencia entre él y la electricidad! Esta será pronto el agente universal. Diremos en breves palabras cómo está dividida la Exposición; el asunto es tan interesante que necesita mucha observación, tiempo, constancia en el estudio y varios artículos.

Veamos. Primer grupo. Producción de la electricidad.—Clase 1.ª Electricidad estática.—Clase 2.ª Hilos y accesorios.—Clase 3.ª Máquinas magneto-eléctricas y dinamo-eléctricas. Segundo grupo. Trasmision por la electricidad.—Clase 4.ª cables, hilos y accesorios; para rayos. Tercer grupo. Electrometría.—Clase 5.ª Aparatos para las mediciones eléctricas. Cuarto grupo. Aplicaciones de la electricidad.—Clase 6.ª Telegrafía, señales.—Clase 7.ª Telefonía, microfonía, fonofonía.—Clase 8.ª Luz eléctrica.—Clase 9.ª Motores eléctricos, transporte de fuerzas.—Clase 10.ª Electricidad medicinal.—Clase 11.ª Electroquímica.—Clase 12.ª Instrumentos de precisión, electroimanes, imanes, relojería eléctrica.—Clase 13.ª Aparatos diversos. Quinto grupo. Mecánica general.—Clase 14.ª Generadores, motores para gas, vapor hidráulico, transmisiones aplicables a las industrias eléctricas. Sexto grupo. Bibliografía, historia.—Clase 15.ª Colecciones bibliográficas de obras concernientes a la ciencia e industria eléctricas, planos, cartas, etc.—Clase 16.ª Colecciones respectivas de aparatos concernientes a los estudios primitivos y a las aplicaciones más antiguas de la electricidad.

Como en esta noticia no hay más remedio que ceñirse a los hechos, hechos que no tienen alteración, que no se prestan a descripciones fantásticas, el lector encontrará semejanzas, en todas las narraciones. Desde hace años, dice al Iruracbat su corresponsal parisiense, desde hace años se han creado en diferentes países máquinas que reemplazan con ventaja la de Ramoden, de platillo de cristal, que no da más que la electricidad positiva, y aún nuevas, las de Holta, por ejemplo, dan las dos electricidades, positiva y negativa, en chispas considerables.

Grande es el porvenir de la electricidad estática: en ella se encuentra la solución de problemas teóricamente perseguidos. No nos explicamos esto bien, porque nuestra opinión es que no hay dos especies de electricidades, dinámica y estática, sino una sola fuerza eléctrica, cuyas manifestaciones varían según los casos. ¿No se produce electricidad estática con una pila y una bobina de Ruhmkorff? Pero es preciso seguir la corriente y emplear, para hacerse comprender, las denominaciones generalmente admitidas. Los aparatos de la electricidad dinámica se dividen en dos categorías: el foco de la electricidad y la máquina de aplicación de la fuerza eléctrica.

El origen de la electricidad era antes una pila. Hoy es casi exclusivamente una máquina. La pila es conocida desde hace tiempo. Su invención se debe a Volta, y desde entonces ha recorrido inmenso camino. El fenómeno que produce es hacer nacer en un hilo de cobre una corriente eléctrica, efecto de una reacción química. La cantidad de electricidad producida es tanto más grande cuanto la reacción química obre sobre mayor cantidad de materia. Las máquinas eléctricas producen la corriente por la acción de un iman potente, que se aproxima y se separa bruscamente de un hilo de cobre. La forma más cómoda del iman para esto es la circular, gracias a la que se le puede hacer pasar gran número de veces por delante del hilo de cobre en un minuto. La fuerza eléctrica depende en este caso de la energía del iman y de la rapidez del movimiento.

No hay todavía una sola máquina que haya respondido a más de una necesidad. Así es que Mr. Jablochhoff estudia una, Mr. Jamin perfecciona la de Gramme, Mr. Brush tiene la suya, etc. Las veremos todas en el palacio de la Industria. Queriendo Mr. Planté utilizar en 4860 las corrientes secundarias que se producen en las pilas durante las reacciones químicas, concibió la idea de un aparato que las conserva en estado latente.

El aparato fue bautizado con el nombre de pila secundaria. M. Faure perfeccionó la invención de M. Planté, dándole su verdadero nombre. Es un acumulador, aparato que recoge, economiza la electricidad y la utiliza luego según las necesidades; el acumulador de M. Faure no es superior al de Planté, a pesar del ruido que con él ha hecho la especulación. Ya hace mucho tiempo que el doctor Treuvé emplea para las operaciones quirúrgicas la electricidad en botellas. Lo que más llama la atención de la Exposición son los aparatos de aplicación. Los efectos son de dos generos: de trabajo motor y luminoso.

Como motores vemos en el palacio de la Industria un camino de hierro, un barco, un velocípedo, un globo, máquinas de coser y útiles de todas clases. Lo más curioso es el camino de hierro de Mr. Siemens, que toma los viajeros en la plaza de la Concordia para conducirlos a lo interior de la Exposición.

La electricidad que pone los vagones en movimiento se produce en la estación de partida por una máquina movida por una caldera de vapor ordinaria, que se comunica a cada instante al tren por un rail aislado del contacto de la tierra para que no se pierda la electricidad en el suelo. Las ventajas de la electricidad como motor son: la ausencia de humo, la ligereza, porque no tiene que

remolcar el enorme peso del agua, de la caldera ni del carbon, y la economía; la máquina, fija en la estación de salida, puede realizar ciertos perfeccionamientos imposibles con la locomotiva. Como trasmision de fuerza, es evidente que la electricidad ofrece grandes ventajas porque no hay instalación menos costosa que la de un hilo eléctrico en un poste, que se puede conducir en todas las direcciones y todas las distancias sin dificultad. Como luz se encuentra en el palacio de los Campos Eliseos todo lo que existe; no solamente los antiguos sistemas conocidos, sino otros que no se conocen todavía. Al lado de los aparatos que producen la fuerza y la luz eléctrica, hay toda una admirable serie de la mayor utilidad. Comprende telégrafos, máquinas de imprimir planos, dibujos, escrituras auténticas, teléfonos, etc. Hay una serie de aparatos médicos, que no es fácil clasificar, entre otros el polySCOPO, con el que explora las heridas M. Treuvé, sin contar los aparatos de galvanoplastia, la sola aplicación para la que no tiene rival la electricidad.

Lo dicho es, asimilándonos lo mejor de los relatos de instalación, lo más notable de lo que se expone en este gran tomo de la ciencia donde tienen representación Alemania, América del Norte, Austria, Bélgica, Dinamarca, España, Gran Bretaña e Irlanda, Hungría, Italia, Japon, Noruega, Países Bajos, Rusia, Suecia y Suiza. Son 1.768 los expositores. Procuraremos tratar de cada uno, si nos facilitan datos. La Gaceta Internacional cuenta con dos ingenieros agregados a su redacción.

En el palacio de la Industria se ha instalado estafeta de correos y estación telegráfica: el público subirá a las galerías por los ascensores. Allí se encuentran los periódicos más notables de este y del otro hemisferio.

(Gaceta Internacional.)

ESTACIONES-HOTELES

Un grupo de capitalistas proyecta establecer en las principales estaciones de ferro-carriles de Francia, de concierto con las empresas de estos, un número de hoteles que llegará con el tiempo al de 400 ó 500, a cuyo efecto, y para participar, ha reunido un capital de 25 millones de pesetas.

Este grupo se dispone ofrecer a las Compañías, a cambio de sus buenos oficios, entre los que se cuenta la cesión de terrenos, una parte de los beneficios de la Sociedad de construcción y explotación, y el ministro de Obras públicas ha recibido al efecto una solicitud que se espera fundadamente sea resuelta en sentido favorable.

Las Compañías de ferro-carriles, dicen los fundadores de la Sociedad de hoteles, limitan su objeto a solo los transportes. No puede censurarse por apartarse de toda otra operación industrial, por más que, con su poderosa y metódica organización, y con su numeroso personal, se encuentra en condiciones tales, que su participación en ciertos negocios no podría menos de ser fructuosa para ellas, y útil a los intereses de la producción y del consumo.

Pero, si los escrúpulos que les dictan su abstención son justificados, no parece que puedan hacer objeciones a una empresa que, funcionando a su lado, recogería, por su propia cuenta y responsabilidad, para repartirlos con ellas, beneficios que a las compañías de ferro-carriles no les es permitido recoger por sí mismas.

La sociedad de hoteles se propone, pues, establecer una reforma capital, completando, respecto de los viajeros, los servicios de los caminos de hierro.

La mayoría de los viajeros lo forman personas que, por sus negocios ó por placer, se dirigen a puntos donde no tienen domicilio propio, ó de parientes ó amigos, y en lugar de tener, a su lle-

gada, que parar en un hotel, que ni de nombre conocen, y que han de buscar con el embarazoso acompañamiento de sus equipajes, ó tener que aceptar á ciegas el hospedaje que los comisionistas les ofrecen, les es más cómodo hallar en las estaciones, lo que necesitan y cuyas circunstancias y precios pueden conocer de antemano, por las mismas guías de ferro-carriles.

De esto resulta que los viajeros por gusto son raros, y que el número de éstos aumentaría, con los nuevos establecimientos, los beneficios de las compañías.

Las ventajas de la economía en el hospedaje serán otro estímulo poderoso para los viajes, que hoy sólo emprenden aquellos que los hacen por necesidad, los que pueden viajar sin contar lo que gastan. Y estas economías resultarán evidentemente del sistema que se propone adoptar la sociedad.

En primer lugar, modelos perfectamente estudiados y hasta cierto punto uniformes, le permitirán proveerse del material de construcción de hierro y de otras clases, de fábricas y establecimientos, que recibirán pedidos en grande escala, para ser distribuidos a los diversos puntos de instalación de los hoteles, y otro tanto hará la empresa con el mobiliario, ropas, vajillas y demás objetos necesarios.

En la explotación, concederá lo mismo con todos los artículos de consumo, que podrán ser los mejores, adquiriéndolos de los puntos productores más principales en cada especialidad, y comprándolos en grandes partidas, de primera mano y sin más que los intermediarios más absolutamente precisos; sistema impracticable para un hotel aislado, que tienen que adquirir los variadísimos artículos para su industria recargados de precio hasta lo infinito.

En efecto, los aprovisionamientos de todo lo necesario para la vida hechos en grande, con un capital respetable y pudiendo aprovechar las épocas favorables y los puntos de producción mejores y más económicos, representa ventajas de que la Sociedad puede hacer participar en fuerte proporción a sus huéspedes.

Los hoteles de los ferro-carriles no tardarán en adquirir una gran boga y en ser frecuentados hasta por las personas habitantes de la localidad, que encontrarán en sus espaciosas y elegantes salas, todas las comodidades, todo el lujo y la baratura de precios reducidos a su extremo límite. Puntos habrá también donde por su escasa importancia, para la instalación aislada de buenos hoteles, no los tienen en el día y los tendrán desde el momento que a su sostenimiento contribuyan los viajeros. Uno de los salones de cada hotel, según las explicaciones del proyecto que nos da un apreciable colega francés, se destinará a una exposición permanente de muestras de los principales productos de la comarca, estableciendo un punto de contacto entre el productor y el consumidor, lo que dará por resultado la eliminación progresiva de los intermediarios onerosos.

El consumidor, gracias a esta innovación, podrá comparar por sí y sobre el terreno, los diferentes productos de la localidad, sin perder tiempo, sin fatigarse y sin sufrir la influencia y las importunidades del vendedor.

Los ferro-carriles son instrumentos de civilización y de progreso; han contribuido grandemente a mejorar las condiciones de la existencia; pero estos instrumentos están todavía lejos de haber prestado todos los servicios que hay derecho á esperar de ellos. Desde el principio, no se ha visto más que su objeto principal, los transportes; pero se han desatendido los objetos accesorios. El resultado obtenido ha sido inmenso; lo que ha hecho disminuir los servicios secundarios; pero, poco a poco, compañías especiales vendrán á adherirse á las de los caminos de hierro y á vivir, por decirlo así, de la plenitud de su savia. Hay troncos vigo-

rosos de donde pueden salir numerosas ramificaciones; es decir, numerosas reformas, en cuya demanda vendrán sucesivamente Compañías auxiliares á desplegar sus aptitudes particulares, con gran provecho de la producción y del consumo.

(G. de los C. de H.)

ALFONSO KARR Y SU JARDINERO.

El cronista de El Constitucional da á conocer un producto muy raro, pues hasta ahora no se ha obtenido más que una vez.

Lo obtuvo Alfonso Karr, y esto basta para que ofrezca interés á los horticultores y á los que no lo son.

Alfonso Karr dió un día á su jardinero unos granitos de color oscuro, cuya naturaleza dijo ignorar, para que los sembrara y ver lo que producían.

Cuando el jardinero se quedó solo, examinó cuidadosamente aquellas semillas, volviéndolas y revolviéndolas, oliéndolas, probándolas, y concluyó por convencerse de que el puñado de granos era una colección de huecos de arenques secos. Comprendió entonces que su amo había querido burlarse de él, y resolvió burlarlo.

Sembró los granos: Después compró arenques secos á los que quitó las cabezas, plantándolas encima de las semillas, enterrándolas más ó menos profundamente, como si fuesen plantas nuevas en sus diversos grados de desarrollo: Algunos días después, Alfonso Karr pidió al jardinero noticias de sus desconocidas semillas.

—Las sembré como me dijisteis, pero no he vuelto á examinarlas é ignoro lo que habrán producido.

Amo y jardinero fueron á buscar las semillas. Alfonso Karr quiso examinar por sí mismo los resultados, y puede considerarse cuanto le sorprendería encontrar todas aquellas cabezas de arenques que comenzaban á germinar fuera de la tierra. Interrogó al jardinero, que se contentó con responderle:

—Habrá que creer, señor, que me habeis dado granos de arenque seco.

Alfonso Karr rió de corazon, y confesó su derrota. Había dado con un maestro en materia de burlas.

MI ALMA NEGRA

Eran de negro ébano sus rizos que sueltos descendían á su falda, aumentando los líbricos hechizos de la desnuda espalda.

Negros como la noche eran sus ojos, provocativa, inmensa su mirada, que encendía en eróticos antojos mi alma apasionada.

Yo la ví entre la sombra; su hermosura me fascinó; la amé, y me amó un momento; pero la llama de su amor impura manchó mi pensamiento.

¡Cuán breve es el placer! Ella tenía también el corazon ennegrecido, y mi felicidad fué flor de un día, que deshojó su olvido.

Desde entonces me embriago en la amargura nada mi triste corazon alegra, porque al contacto de la suya impura, también mi alma está negra.

IGNACIO MENDIZÁBAL.

SILVIO Y VALERIA

LA VESTAL ROMANA

NOVELA TRADUCIDA DEL ALEMAN

POR D. F. S.

(Continuación.)

A poco rato se volvió á levantar para reunirse á sus compañeros, y al atravesar por un bosquecillo de rosales la encontró que procuraba alcanzar de puntillas una rosa que estaba muy alta.

—¿Quieres que te ayude? le dijo con agrado: Valeria hizo una señal afirmativa con la cabeza, y Silvio asiendo la rama erizada de espinas, la inclinó para que ella pudiese coger la flor.

Soltó Silvio la rama y se miraba las manos arañadas.

—Veamos, dijo Valeria, poniendo la rosa entre los labios, si te se ha clavado alguna espina. Halló unas cuantas que le sacó al punto, y pasando con suavidad su mano por la de Silvio le dijo: —Ya no queda ninguna.

Colocó la rosa en el pecho y continuó:

—¿Por qué estás tan solo junto á la estátua? ¿no te gusta jugar?

Signieron el camino en familiar conversacion, agarrados de las manos, y se paraban con frecuencia para reír y chancacear. Silvio quería decir el motivo de su llanto durante el sacrificio; pero no acertaba á explicarse; ella le motejaba con gracejo y le dijo:

—De hoy más no tienes que poner la cara tan llorosa, sino que has de estar risueño y festivo. Con esto le dejó para juntarse con sus compañeras. No bien llegaron se acercó el sacerdote á prevenir á los jóvenes era tiempo de retirarse, los cuales, al verificarlo, dieron la mano á todas las doncellas; Silvio apretó la de Valeria, y el pesar que antes le afligía se convirtió en gozo excesivo.

El sacerdote se marchó con los sacrificadores. Silvio á cada paso volvía la cabeza para mirar á Valeria; que asimismo no quitó los ojos de él hasta que se cerró la puerta y quedaron separados.

Deseaba Silvio con impaciencia que llegase la fiesta de la diosa; vino al fin y vió á la hermosa Valeria que entonces cumplía diez años. Mientras duró la ceremonia estuvieron colocados uno enfrente de otro: sus recíprocas miradas solo anunciaban el candor de la infancia; Valeria no entendía hubiese ningun mal para lo sucesivo en la inclinacion que demostraba á Silvio, quien tampoco creía alcanzar trofeo alguno en ser distinguido por ella. En el jardin se entretenían con diversos jue-

gos ó se contaban historias, y cuando el sacerdote les separaba les parecía muy pronto. De día en día se aumentaba el contento de aquellas almas sencillas y la mutua confianza que las estrechaba.

Habiendo llegado Silvio á la edad de 15 años, determinó su padre sacarle del templo según era costumbre, lo que un día le previno diciéndole: —Hijo mío, ya es tiempo de que dejes esta mansión.

—¿Dejar el templo...? respondió Silvio consternado.

—Si; has de trocar la vestidura sagrada por la de un guerrero; manejarás el asta y ceñirás la espada.

Silvio desconsolado al oír esto, bajó tristemente la cabeza; Talio notando su repugnancia mudó de plática y suspendió tocar este punto hasta mejor ocasión. Pasados algunos días le llevó á la plaza que se veía ocupada por inmenso gentío; el rey estaba en la tribuna y enfrente las águilas romanas. Los ciudadanos eran llamados para salir á campaña; aquel día estaba señalado para la conscripción, y al siguiente debían los soldados prestar el juramento. Asistió Silvio también, vió humar las víctimas en las aras, y millares de romanos que prometían en ellas ser fieles á la patria; los sacerdotes bendijeron el ejército, las águilas fueron distribuidas á las legiones y gritos de júbilo rompieron los aires. Las matronas penetraban por las filas, una abrazaba á su esposo, otra acercando el hijo á su padre le decía: —Bendice á tu hijo, Licinio, bendigánle los dioses en este bizarro traje, con estas armas venen-

doras que presto se teñirán en la sangre de los enemigos de Roma.

La trompeta dió la señal de partida; al punto resonaron mil bélicos instrumentos entre el crujido de las armas y las pisadas de los valientes que marchaban. Multitud del pueblo les precedía en el camino, y por do quiera los recibían y acompañaban con infinitas aclamaciones.

Los ojos de Silvio divagaban á todos lados: conmovida su alma hasta lo sumo nada oía de cuanto le hablaba Talio, no atendiendo más que á los guerreros. Luego que llegaron á su casa le dijo Talio:

—Pronto cambiarás este traje por el de Marte. Silvio enajenado exclamó, precipitándose en sus brazos:

—¿Cuándo será, padre mío...? ¿cuándo? Parecía ya insoportable cada día que pasaba en el templo, porque se dilata el cumplimiento de sus deseos. Así que vió á Valeria, empezó á decirle con mucha viveza:

—Valeria, escucha, en breve nos separaremos... más al verla tan hermosa se turbó y no le fué posible continuar. Ella no le comprendía y preguntó: —¿Qué es lo que dices, Silvio?

—Que mi padre quiere que abandone el templo y á tí también.

—¿Abandonarme...? ¿eso quiere tu padre...? ¿abandonarme...? ¿pues qué mal le he hecho cuando siquiera le conozco?

—No, Valeria, mira, quiere que sea soldado, y por lo tanto sacarme del templo; este proyecto me

regocijó mucho al principio; pero ya no me lisonjea tanto.

—¿Con que pensabas dejar el templo...! querido Silvio, no hagas tal si me amas... no lo hagas querido Silvio, repitió dolorosamente apretándole una mano.

Silvio guardó silencio por largo rato con la vista inclinada al suelo; alzóla, y viendo cubierto de lágrimas el rostro de Valeria, le dijo:

—No llores, amada mía, no te abandonaré: cuando lo prometí á mi padre, obré de ligero; el sonido de tímpanos y clarines, el resplandor de las armas, las aclamaciones del pueblo fueron parte para que entonces te olvidase; si me hubiese acordado de tí una sola vez, todo lo hubiera despreciado.

—Espero que ya no me olvidarás aunque vuelvas á hallarte en semejantes funciones; ¿no es verdad?

—No lo dudes.

—¡Ah!... no te acordarás de mí luego que oigas sonar las trompetas y veas relucir los escudos. Si me olvidarás... lo veo claramente... ¿Qué podría darte para que siempre me tengas en la memoria?

Quedóse pensativa y prosiguió: —Mi padre cuando se va á la guerra, besa á mi madre y la dice: no me olvides; pero esto no basta, porque un beso es de corta duración y... —No te olvidaré, confía en mi palabra.

SECCION POLITICA

LO DEL DIA

(17 DE AGOSTO.)

La conversacion general en los reducidos circulos de la politica que hoy se forman en Madrid, está basada, como es natural, en el asunto más palpitante, las elecciones; casi todas las provincias han remitido ya sus datos exactos sobre la intervencion de mesas; por las noticias que hemos publicado habrán visto nuestros lectores el feliz resultado que han obtenido los candidatos adictos en todos los distritos; esto no será muy del agrado de los conservadores, pero tendrán que confesar la certeza del hecho, á pesar de los titánicos esfuerzos que han empleado por ganar en los diferentes lugares de la lucha.

Otra noticia del día es la llegada del rey de las islas Sandwich, Kalakaua I: éste ha llegado hoy á las once de la mañana en un tren especial, en el que le acompañaban varios individuos de su séquito.

Dicho rey se ha detenido en el Escorial admirando las bellezas que aquel real sitio encierra, quedando prendado con justa razon de la coleccion de tapices que allí se le mostró.

El gobernador de la provincia, señor conde de Xiquena, salió á recibirle acompañándole despues hasta el hotel de la Paix, donde se ha hospedado; el señor presidente del Consejo ha estado á ofrecerle sus respetos, recibiendo de manos de S. M. Kalakaua una condecoracion que traía éste para entregar á nuestro augusto monarca, mostrando gran sentimiento por no haberlo podido saludar, esperando tener ese placer á la vuelta de su expedicion á Lisboa para donde ha salido esta noche.

Despues de esto, poco tendremos que añadir: el ca'or sigue á la orden del día, á pesar del ligero cambio de temperatura que se notó en noches anteriores.

Esta noche han celebrado Consejo los ministros como en otro lugar decimos.

Y no decimos más, porque tampoco más sabemos.

INTERVENTORES.

Segun los datos recibidos en Gobernacion hasta las cinco de esta tarde, los escrutinios de elecciones de interventores que están ultimados, además de los que publicamos esta mañana, son los de las provincias siguientes:

- Coruña, 634 a., 38 o.
Gerona, 429 a., 78 o.
Guadalajara, 114 a., 49 o.
Huesca, 328 a., 110 o.
Jaen, 212 a., 76 o.
Leon, 488 a., 284 o.
Lérida, 206 a., 180 o.
Zamora, 590 a., 108 o.
Zaragoza, 466 a., 176 o.
Salamanca, 539 a., 133 o.
Navarra, 328 a., 159 o.
Madrid, 282 a., 106 o.
Segovia, 216 a., 226 o.
Sevilla, 266 a., 56 o.
Soria, 172 a., 102 o.
Teruel, 209 a., 64 o.
Toledo, 430 a., 28 o.
Valladolid, 251 a., 123 o.
Valencia, 360 a., 340 o.

A las seis de la tarde se habían recibido noticias completas de las provincias de Avila, Badajoz, Córdoba y Ciudad-Real.

Los resúmenes de estas provincias arrojan las siguientes cifras:

- Avila, 175 a., 400 o.—Mesas: 23 compactas, 22 con mayoría adicta, una intervenida y 43 perdidas.
Badajoz, 321 a., 138 o.—Mesas: 34 compactas, 33 mayoría, 12 intervenidas y 15 perdidas.
Córdoba, 327 a., 75 o.—Mesas: 53 compactas, 16 mayoría, 8 intervenida y 3 perdidas.
Ciudad-Real, 199 a., 48 o., 64 i.—Mesas: 26 compactas, 17 mayoría, 6 intervenidas y 40 perdidas.

MOVIMIENTO POLITICO.

Dice El Diario Español:

«Ni la coligacion ministerial posibilista, ni los atrevimientos de los caciques fusionistas, ni las osadías de los funcionarios ministeriales, ni las amenazas lanzadas contra algunos distritos, ni la separacion de municipios, ni el relevo de no pocos alcaldes, nada, en suma, ha sido bastante para debilitar el entusiasmo de los electores de nuestro partido, ni para hacer desistir á nuestros candidatos del noble propósito de disputar la victoria á los ministeriales y demócratas en lucha desigual, y para nosotros desventajosa, por la persecucion de que es objeto el partido liberal-conservador.»

A través de todas esas figuras retóricas, se advina que el colega quiere ocultar la derrota de su partido lo mejor posible.

Y con efecto, más adelante añade:

«No obstante todo lo que en contra de los intereses políticos que representamos se practica, los seguiremos llevar numerosa representacion á las Cámaras. No será tan numerosa como debiera, dada la influencia y el arraigo de nuestra politica en el país, por los desmanes cometidos, y no terminados aún, contra nuestros candidatos.»

Ya pareció el argumento. Un poquito velado está, pero en fin, descubre que han salido perdiendo los conservadores. Naturalmente, la derrota va muy bien acompañada. Se hace que la precedan los consabidos desmanes y atropellos, pero eso es

de cajón. No faltaba más sino que declarasen con franqueza que perdian las elecciones por falta de votos.

Leemos en El Diario Español:

«Cuarenta y ocho días van cumplidos desde que el vapor-correo de la línea del marqués de Campo zarpó del puerto de Mania con rumbo al de Barcelona, conduciendo la correspondencia pública y oficial.»

Hasta ahora ésta, no tan solo no ha llegado á Madrid, sino que ni siquiera tenemos aviso telegráfico del arribo del buque á Barcelona.

Es verdad que el vapor á que nos referimos ha sufrido cuarentena en Suez, pero ésta no ha sido de dos días siquiera.

Este buque zarpó de Puerto-Said el 8 del que rige, y en estos diez días no ha franqueado la distancia de 4.672 millas que separan aquel punto de la costa egipcia, de Barcelona.

Preciso es que el ministerio de Ultramar ponga remedio á un estado de cosas que continuos perjuicios infiere al servicio del Estado y á los particulares.»

Es verdad.

Leemos en El Tiempo:

«El Sr. Romero Robledo está recibiendo constantes felicitaciones de Madrid y provincias por su brillante campaña electoral, por parte de muchos políticos de todas las parcialidades, que hacen justicia á las singulares dotes de nuestro distinguido amigo.»

En Madrid tal vez así suceda; pero lo que es en provincias, permítame Vd. que lo dude.

Dice un periódico conservador:

«Así se lucha. ¿Qué importa el éxito?»

Lo que Vds. quieran.

Desahogos de El Estandarte:

«Verdaderamente el Gobierno de la nación podría estar en manos más hábiles; pero no podría haber caído en otras más desgraciadas.»

¿Cuáles serán las manos más hábiles?

Se lo ha callado el colega por prudencia, ó por otra cosa.

Respecto á la segunda parte... basta que Vd. lo diga.

Leemos en La Integridad de la Patria:

«A esos electores que, convencidos de cuál es el papel que les corresponde desempeñar en los asuntos públicos, han acudido al llamamiento que se les ha hecho y han formado en las huestes dirigidas por nuestro ilustre amigo el Sr. Romero Robledo, debemos felicitarlos y decirles que han cumplido como buenos.»

Y á los que no han acudido al llamamiento del señor Romero Robledo, les dirán que han cumplido como malos.

Dice El Cronista:

«Siempre resultará lo constante y lo diario. Que los conservadores lo hacen todo con direccion, con disciplina y con pleno convencimiento de su derecho, y los demás fian al azar el éxito, ó á la benevolencia como los adoptados benéfica y generosamente.»

Si no nos hubiese acostumbrado El Cronista á ver en sus columnas perpétuas alabanzas á su partido, nos hubiera sorprendido ahora.

Pero alabarse á sí mismo censurando á todos los demás, es muy propio de... los conservadores.

Anoche á las diez se rennieron los ministros en Consejo, bajo la presidencia del Sr. Sagasta, habiéndose ocupado preferentemente de los asuntos electorales, de cuyo resultado manifestaron los consejeros hallarse satisfechos, deduciendo de ellos que serian favorables para el Ministerio las elecciones de diputados.

Se habló tambien de los incendios y de las medidas adoptadas para evitarlos en lo sucesivo, de la crisis de Inglaterra, de los asuntos con Francia y en general de politica nacional y extranjera, terminando la reunion á la una.

EXTRANJERO.

El príncipe de Bismarck ha regresado á Berlín de su residencia veraniega de Kessingen, y la opinion pública espera en breve conocer la fecha definitiva de las elecciones, sobre la que tanto y tanto se ha venido hablando estos últimos días.

Tambien es probable que se traduzca algo concreto sobre las negociaciones secretas, en virtud de las cuales se ha provisto la sede arzobispal de Treveris, cuestion de la que nos ocupamos extensamente.

Mientras se averigua algo del ministerio, los periódicos liberales critican enérgicamente el nombramiento del doctor Korum para aquel puesto.

El conde de Eulenbörig que hace poco presentó la dimision de ministro del Interior, acaba de ser nombrado primer presidente de la provincia de Hesse Nasau.

Tambien este nombramiento ha causado cierta sorpresa en Alemania, puesto que habiendo dimitado como ministro por hallarse en disidencia con Bismarck, no parecía natural que aceptase cargo alguno oficial mientras el canceller permaneciese al frente del Gobierno.

Ha producido, pues, mala impresion la conducta del conde, por más que algunos periódicos oficiosos afirman que ha aceptado su nuevo cargo en vista de una invitacion autógrafa del emperador Guillermo.

La agitacion contra los judíos continúa en las

provincias de Pomerana; pero parece que al fin las autoridades se han decidido á tomar medidas enérgicas para contenerla. Las primeras muestras de esta decision ha sido el arresto de 20 personas en Kossin por haber cometido excesos contra los judíos y las órdenes del ministro para que la policia vigile de cerca al doctor Henrici, agitador principal en Kossin y organizador de todo el movimiento.

La emperatriz continúa bastante grave de su enfermedad; pero por fortuna los facultativos vuelven á alimentar esperanzas de salvarla.

El día 10 del corriente hubo un acontecimiento importante que tiene gran significacion en cuanto representa la marcha hácia la realizacion de las esperanzas que abrigan todos los que se interesan positivamente por el Perú y su porvenir. Con el número suficiente de senadores y diputados, fué instalado de una manera definitiva el Congreso en Chorrillos. El presidente provisional, doctor García Calderon, asistió acompañado por el cuerpo diplomático residente en Lima, por los miembros de la corte Suprema de Justicia, su Gabinete y otras personas distinguidas que deseaban manifestar su adhesión al único programa político que puede devolver la paz y la prosperidad á este país.

Se considera que la presencia de los ministros extranjeros equivale á un reconocimiento tácito del Gobierno.

Terminados los discursos, el Sr. Calderon fué reelegido presidente provisional, puesto que desempeñará hasta que puedan hacerse las elecciones generales.

Sabemos ahora que ambas Cámaras están discutiendo el asunto de la paz. Como lo anunció el señor Calderon al Gobierno boliviano en Marzo último, se aguardarán las decisiones de la Asamblea de Bolivia, actualmente reunida. Tenemos datos privados referentes á que esas decisiones serán favorables. Se ha resuelto formalmente entrar en relaciones con el Gobierno de García Calderon como el único legalmente constituido en el Perú, y al mismo tiempo nombrar el plenipotencio especial, que, de acuerdo con los agentes peruanos, inicie las negociaciones de paz con Chile.

El almirante Lynch, jefe de las fuerzas Chilenas, ha abierto licitacion para la venta de 20.000 toneladas de guano, de la bahía Independencia y las islas de Chincha. En el último punto quedan todavía pequeñas cantidades. El precio más bajo es de cuatro libras esterlinas por tonelada, y Cuba y Puerto-Rico son los puntos designados para la conduccion del abono.

Los socialistas corren grave riesgo de ver prohibidas sus reuniones, sus trabajos y su propaganda en Suiza: de modo que si esto se realizara, y sería muy de desear, solo les quedarían Inglaterra y los Estados Unidos.

La Révolte, un periódico socialista que publican en Ginebra varios emigrados rusos, da cabida en sus columnas á lo que dice ser una memoria leida en el Congreso socialista de Londres sobre las esperanzas de la anarquía colectiva en Suiza. La memoria recomienda que para vencer la indiferencia de los campesinos suizos se pese de la propaganda de palabras á la propaganda de hechos. No hay que esforzarse mucho para adivinar que la palabra «hechos» significa materias explosivas.

La memoria declara que las últimas manifestaciones de fuerza contra las instituciones existentes en distintos países de Europa han producido más efecto que millones de proclamas impresas y mares de oro, y recomienda á los miembros de La Internacional que presten especial estudio á los medios defensivos y ofensivos que la ciencia química pone á su disposicion, medios que tan buenos resultados han dado á la causa revolucionaria y que prometen mayores triunfos todavía para el porvenir.

La publicacion de estas excitaciones nada ambiguas en un periódico que se publica en Suiza, han producido gran sensacion entre la prensa y en tre los políticos suizos, y casi todos dicen á una voz que en vista de este lenguaje y de estos consejos, estaría sumamente justificada y sería oportuna la prohibicion de los Congresos y demás manifestaciones socialistas en el territorio de la Confederacion.

Mr. Gambetta, el ilustre orador cuyos discursos habían merecido la aprobacion unánime de los periódicos republicanos franceses, ha sufrido un terrible fracaso al presentarse ante la reunion de electores conyugada en Belleville, la noche del día 16.

Reproducimos á continuacion el extenso telegrama que sobre el particular ha publicado El Liberal:

«Paris 16 (11:55 n.).—Cumpliendo su promesa, Mr. Gambetta ha vuelto esta noche á Belleville con ánimo de dirigir su palabra á los electores de la seccion de Menilmontant.

Pueblan esos barrios la más numerosa y exaltada parte de la intranquencia, hasta el punto de llamarseles el corazon del radicalismo.

Desde las primeras horas de la noche las calles contiguas al local designado para la reunion, estaban ocupadas por una muchedumbre compacta, entre la cual se notaba una gran efervescencia.

Cuando se abrió la sala, fué inmediatamente llenada por 6.000 personas. Los que quedaron fuera comenzaron á gritar, produciendo extraordinaria confusion.

La actitud del gentío era manifestamente hostil al ex-presidente de la Cámara. Oianse sin cesar gritos contra su persona, frases epigramáticas, canciones burlescas y protestas de todo género.

Dentro, aunque con menor viveza, las demostraciones eran igualmente hostiles.

Con estos preparativos, se dirigió Mr. Gambetta al barrio, atravesó las calles ocupadas por una amenazadora concurrencia de 6 ú 8.000 personas y penetró en el salon.

Su presencia produjo una espantosa confusion; los méanos procuraban restablecer la calma, apelando á todo género de esfuerzos; los más no cesaban

en sus gritos, silbidos y apostrofes al candidato.

Al cabo de un largo rato, y por cansancio más que por conviccion, pudo Gambetta hacer oír su voz. Sus primeras palabras fueron oídas; pero en seguida comenzaron las interrupciones.

Así continuó durante diez minutos enunciando los puntos fundamentales de su programa, y muy especialmente el propósito de pedir la reforma constitucional.

Pero las interrupciones subieron de punto: cada frase era objeto de una protesta ó de una pulla, hasta que convencido el orador de la imposibilidad de hacerse oír, y aprovechando un instante de reposo, cogió el sombrero, y dirigiéndose á la multitud, lanzó un magnífico apóstrofe que por un momento quedó sin contestacion alguna.

Inmediatamente descendió de la plataforma, y abriéndose paso por entre aquella hostil muchedumbre, salió á la calle, acompañándole dentro y fuera los gritos de hostilidad, que no han cesado en toda la noche.

Este acontecimiento, que ha trascendido á todos los barrios con pasmosa celeridad, ha producido en todas partes una profunda impresion.

Se refieren incidentes gráficos para probar la gran serenidad demostrada por Gambetta.—L.»

«El acontecimiento ha producido en Paris una verdadera impresion.»

All-ben-Khalifa se hallaba el 9 de Agosto en El-Nahaz, localidad situada á 50 kilómetros de Sfax y á diez millas del mar. Le acompañan 4.000 ginetes de la tribu de los Nefeti, habiéndole abandonado las otras tribus.

All-ben-Khalifa envió días atrás una carta al bajá de Trípoli, suplicándole que le hiciera llegar á manos del sultan, y el bajá le contestó que la carta había sido remitida inmediatamente á su destino.

El llamado El-Nessai, caid de los Zela, se encontraba en Enchir-Uira, á 25 kilómetros de Keruan, foco de la insurreccion tunecina. No cuenta más que con 4.600 ginetes fieles, á quienes hace creer que ha recibido cartas de los jefes de los Zuana de Túnez, en las que le dicen que cuando el bey los envíe contra Keruan no dispararán más que con pólvora y se dejarán desarmar por ellos.

En las aldeas de Duenel, Beni-Hassen y de Kala-Kebira, varios soldados, desertores del ejército tunecino, han promovido algunos desórdenes y han tratado de inducir á los habitantes á rebelarse contra el bey y la Francia. Aunque el Sahel está tranquilo, los europeos no pueden circular por los alrededores de Sasse, de Nedhia y de Monaster sin exponerse á graves peligros.

En el reconocimiento practicado por una compañía del 92 de línea, en las cercanías de Gabes, los soldados franceses sorprendidos entre los árboles tuvieron 12 heridos, dos muertos y dos hombres desaparecidos. El batallon en masa tuvo que acudir en auxilio de la compañía. Los rebeldes se apoderaron de varios sacos que contenian cartuchos y de cinco fusiles.

Apenas los 4.200 soldados que guarnecian á Tebarba abandonaron la poblacion, cuando se presentó una considerable fuerza de insurgentes que se instaló en la estacion del ferro-carril, donde pasó la noche.

Un capitán francés fué herido gravemente en el pecho al practicar al día siguiente la descubierta.

Es indispensable reconocer la via militarmente antes del paso de los trenes. Se teme un serio ataque por parte de los insurgentes.

DESPACHOS.

AGENCIA FABRA.

Paris 17.—Diez mil personas fueron ayer á la reunion electoral, al parecer para escuchar el programa político del S. Gambetta.

A las ocho y media empezó la reunion y fué imposible proceder á la formacion de la mesa. Por todas partes se oían gritos. El Sr. Gambetta quiso hablar, pero lo intentó en vano. Pegando fuertemente con su bastón en una mesa apóstrofo á los interruptores.

Las personas que estaban al lado del Sr. Gambetta pudieron solamente oír distintamente estas palabras del ex-presidente de la Cámara: «Sois diez mil. Estoy reducido á la impotencia por un puñado de energúmenos á quienes conozco por cobardes y pagados para ahogar toda discusion. No pudiendo contestaros, os espero el 24 de Agosto.»

Despues de luchar durante veinte minutos, el Sr. Gambetta tuvo que retirarse y se levantó la sesion.

Paris 17 (1:40 madrugada).—Despues de haberse retirado Gambetta, tres ó cuatro oradores quisieron hablar, pero todos los asistentes salieron de la sala, dejando á los oradores en completa soledad.

El comité del vigésimo distrito dirigirá mañana una proclama á los electores.

La entrada de Gambetta ayer en el lugar de la reunion, fué desde luego saludada con aplausos casi unánimes.

La mesa fué constituida. El Sr. Metwier fué nombrado presidente, pero tres ó cuatrocientos interventores enemigos del orador causaron un tumultuoso desorden.

La salida de Gambetta produjo una viva sensacion.

Washington 17.—El estado del Sr. Garfield es siempre grave.

Londres 17.—El Sr. D. Heberto Gladstone, hijo mayor del presidente del Ministerio inglés, ha sido nombrado ministro del Tesoro.

Dice el Morning Post de hoy que los representantes de Italia y de España han tenido con el señor Dilke, subsecretario del ministerio de Negocios extranjeros, una entrevista en la que se ha tratado de las indemnizaciones que se han de pedir al bey de Túnez para los súbditos ingleses, españoles é italianos de Sfax.

Se asegura que los tres se han puesto de acuer-

do caso que el bey de Túnez se declarase impotente para arreglar esta cuestion.

Marsella 17.—Los muertos á consecuencia del hundimiento de la plaza de Toros son 17 y los heridos 250.

Paris 17.—Bolsa: Fondos franceses: el 3 por 100, 86'40. El 5 por 118'15. Fondos españoles: 3 por 100 Interior, 26 3/4. Idem exterior, 27. Obligaciones de Cuba, 503'75. Consolidados ingleses, 100 1/2. Última hora: 3 por 100 Interior, 25 1/8. Idem exterior, 27 1/2. Deuda amortizable exterior, 44 1/8. Obligaciones de Cuba, 505.

Washington 17.—Segun dictamen facultativo el presidente de la republica, Sr. Garfield, no corre ningun peligro inmediato, pero es opinion general de que el fin de la vida del presidente está muy próximo á causa de la extrema debilidad que tiene por no tomar alimento alguno.

Viena 17.—Se desmienten los rumores de una proyectada entrevista del emperador de Austria y el rey de Italia.

Paris 17.—Los comités republicanos de los departamentos censuran enérgicamente á los autores de los desórdenes de la reunion de Charonne, confiando en que todos los republicanos vengarán á Gambetta, dándole sus votos.

Saída 17.—Avanzan rápidamente los trabajos del ferro-carril de Kreider. El estado sanitario de las tropas es excelente, habiendo ocurrido solo siete defunciones desde el día 1.º hasta la fecha.

Berlin 17.—El movimiento anti-semitico en Pomerania toma alarmantes proporciones. La agitacion es muy grande en Stettin, habiéndose cerrado todas las tiendas y verificándose numerosas prisiones.

Washington 17.—Segun el último parte sanitario, el presidente Sr. Garfield ha experimentado una notable mejoría, habiéndose contenido los vómitos.

OFICIAL.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto conmutando la pena de muerte impuesta á Juan Eustaquio Comas y Santiago Tórtolo Nuñez por la de cadena perpetua.

GOBERNACION.—Reales decretos nombrando vocales del consejo penitenciario á los Sres. D. Pedro Armengol y D. Carlos Quijano.

—Real orden declarando improcedente la via contenciosa para la demanda deducida por D. Ignacio Xifré, contratista de consumos de Alcira, alzándose contra un acuerdo del gobernador de Valencia.

—Otra declarando que no procede la excepcion del servicio de las armas reclamada por Antonio Luis Marzal, alegando su nacionalidad portuguesa.

—Otra resolviendo que no procede admitir la demanda presentada ante el Consejo de Estado por el doctor Julian de Mendieta, alzándose contra una real orden sobre admision de dementes en el hospital General.

FOMENTO.—Real orden dando gracias á la diputacion provincial de Alava por haber elevado á 3.000 pesetas el sueldo de los catedráticos de aquel instituto.

—Otra resolviendo para que sirva de precedente, que la compañía del ferro-carril de Aranjuez á Cuenca debe satisfacer los honorarios devengados por un perito tercero en la tasacion de una finca expropiada.

ULTRAMAR.—Resoluciones referentes al personal dictadas en Julio último.

EL REY DE LAS ISLAS SANDWICH.

Kalakaua I ha llegado á España. El gobernador de San Sebastian acudió á la estacion á saludarle, cuando S. M. sandwichiana entró en nuestro territorio, procedente de Paris.

Kalakaua I expresó gran reconocimiento por atenciones de autoridades españolas en la frontera, manifestando deseoso ardiente de saludar á su majestad el rey D. Alfonso, con cuya esperanza entraba en nuestra patria.

El monarca oceánico siguió su viaje hácia esta corte, deteniéndose en El Escorial, á donde ha ido el señor conde de Xiquena con objeto de saludar y ofrecer sus respetos á Kalakaua durante su permanencia en el real sitio.

El ray de Hawai se detendrá poco en Madrid, segun parece, prosiguiendo su viaje á Lisboa, donde se propone estar el 20 de este mes para saludar á S. M. fidelísima. Luego volverá á Madrid, cuando ya la corte haya regresado, y cuando, por lo tanto, pueda conocer á la familia real española.

David Kalakaua—al que llaman tambien en su país Talatáua ó Taratáua—sucedió al príncipe William Lunalino, muerto á los 33 años de edad y 18 meses de reinado.

Kalakaua fué elegido por los notables de aquellas islas reunidos en asamblea en 12 de Febrero de 1874. Es protestante, y gobierna casi constitucionalmente por medio de cuatro ministros y de un Consejo real, compuesto de 35 individuos, que examina escrupulosamente los proyectos elaborados por los ministros.

La autoridad real conserva toda su fuerza y está al abrigo de toda critica.

Kalakaua I es queridísimo de sus súbditos por su carácter bondadoso y paternal, y así se explica la cariñosa despedida que aquellos le hicieron al marchar de Sandwich para un largo viaje por Oceanía, Japon, China, las Indias, Egipto, Italia, Inglaterra, Bélgica, Alemania, Francia y España.

El soberano del archipiélago en cuestion tiene 35 años, es alto, robusto, de ojos negros, vivos é inteligentes, de tez algo cobriza, de rostro abierto y franco, y de cabellos, patillas y bigote muy negros. Su aire es distinguido y gallarda su apes-

ra. Parece un americano del Sur, el acudado dueño de un gran ingenio cubano. Habla solamente en inglés.

Emprendió el actual viaje a Europa en 20 de Enero último, acompañado de su amigo íntimo Bon-Ochthaffen, del ministro de Justicia Armstrong, de los gentiles-hombres coronel Hastings y comandante Geo y de su mayordomo general Mac-Farlane.

Como se vé por los nombres de los altos personajes que le acompañan, la influencia europea en aquellas apartadas islas es muy grande, aunque viene ya de antiguo, pues el rey Kamehameha, en 1830, abrió las islas a los misioneros metodistas ingleses, que a los pocos años habían logrado convertir a la mayor parte de los habitantes de aquellas islas.

Hasta ahora el rey Kalakaua lleva recorridas las principales capitales de Europa y en todas ellas ha observado lo más notable.

Su ministro apunta cuidadosamente día por día todos los incidentes del viaje. Estas notas, ordenadas, clasificadas y ampliadas de regreso a Hawái, vendrán a formar un libro que se publicará en Londres. Como se vé, Kalakaua, para identificarse en todo con la vida europea, se ha hecho también escritor.

El rey de las islas Sandwich llegó a París procedente de Viena no há muchos días. En la capital de Austria se hubiera convertido en tipo popular; la fonda en que residía hallábase día y noche rodeada de gente; no podía salir de casa sin ir rodeado por la multitud, que se apretaba en torno de él manifestándole por lo demás claras muestras de simpatía. En el Prater, un baile público (según cuenta la prensa parisiense) «en morena majestad», como le llamaban los vieneses, bailó una scotch-tisch con una encantadora muchacha, en medio del entusiasmo de los concurrentes.

En París Kalakaua I, que se alojó en el hotel Continental, fué recibido con grandes obsequios; ministros y embajadores, de España entre ellos, acudieron a visitarle. Se le ofrecieron palcos en teatros y circos, asistiendo a algunos de ellos. También por invitación del director del Figaro, visitó las lujosas oficinas de este rico diario parisiense.

S. M. es franc-mason. Su llegada a París fué oficialmente anunciada a sus hermanos de aquella capital por Sir Albert Pike, gran maestro de las logías sub-americanas, y aquellos le tributaron la más afectuosa acogida.

Las islas Hawai ó Sandwich, que constituyen el reinado de Kalakaua I, no son un pueblo tan salvaje como muchos imaginan.

Su población pasa de 67.000 habitantes, entre los cuales hay protestantes de diversas sectas, mormones y católicos; el número de estos llega a 25.000. Más de 60 misioneros difunden la enseñanza religiosa.

En 1875 había ya en aquella monarquía 242 escuelas. Existen sobre 70 plantaciones de azúcar en las islas. Cuentan estas con varias oficinas de correos. En la capital, Honolulu, hay fábricas, hermosos muelles, maquinarias, molinos, hospitales, buenas tiendas y un excelente puerto. Hay además nueve estaciones de coches de plaza, tres casinos (clubs) y 14 sociedades diferentes. Se ha empezado a formar un museo, y ven la luz pública, a más de un almanaque anual, cinco periódicos, cuyos respectivos títulos son: Gaceta, Advertiser, Friend, Hawaii Pae Aina y Kno Loa.

El Gobierno sandwichiano está representado en el extranjero por un ministro residente en Washington, siete encargados de negocios, cinco cónsules generales y 39 cónsules ordinarios.

La instrucción primaria es obligatoria, y la libertad de conciencia absoluta.

INTERESES MATERIALES

El cónsul de Portugal en Burdeos acaba de enviar unas cuantas indicaciones del mayor interés para los vinicultores y negociantes del vecino reino, las cuales podrán convenir también a los productores de nuestro país que se encuentren en el mismo caso.

Ante todo, recomienda que en la elaboración de los vinos se prescinda por completo de mezclar la uva negra con la blanca. Una de las condiciones que más buscan los franceses en el vino extranjero, es precisamente la de que sea subido ó cargado de color, toda vez que la destinan, entre otras aplicaciones, a colorar los vinos suyos que carecen de aquella cualidad, y por eso es tan perjudicial que se mezcle uva blanca con negra.

De este defecto adolecen los vinos del Alentejo, que aunque satisfacen cumplidamente a los franceses con respecto a la graduación alcohólica, desmerecen bastante en el mercado por aquel concepto.

Recomienda también el cónsul que para aumentar la riqueza alcohólica de los vinos, empleen el aguardiente de cereales de Alemania, conocido en el comercio francés con la denominación de trois six. La razón que motiva esta preferencia es la cualidad completamente neutra de ese aguardiente, mientras que el fabricado en Portugal, ya por defecto de origen, mala uva ó mal vino, ya por mala fabricación, trasmite al vino un sabor especial que lo echa a perder.

A los que suponen que los franceses poseen algún secreto especial para la fabricación de sus vinos, les dice que están en un error. Las cualidades especiales de los vinos puros de Burdeos provienen, ó de causas naturales, ó de los escrupulosos cuidados con que atienden a su fabricación, conservación y tratamiento; las primeras dependen de la clase de cepas y de las condiciones naturales del clima y del terreno; las últimas, fácilmente se pueden estudiar en los libros que se publican sobre el asunto.

No dice lo mismo en cuanto a las imitaciones ó falsificaciones, algunas de las cuales permanecen ignoradas de la misma policía francesa, a pesar de sus muchas pesquisas.

El cónsul se ocupa, al fin, de los vinos de Made-

ira, Oporto, Moscatel, Carcavellos, Bucellas, y otros generosos que en Burdeos se consumen poco: primero, porque no sirven para las distintas operaciones del coupage, es decir, para dar color y aumentar la fuerza de los vinos tintos franceses, no teniendo más aplicación que su venta a la llamada clientela bourgeoise para que los beban los consumidores de la localidad; segundo, porque los vinos portugueses de esta clase no pueden luchar en precios con las imitaciones que se hacen en Francia y otros países.

(De La Epoca.)

NOTICIAS DE «LA CORRESPONDENCIA.»

De una carta que publica nuestro colega, de su corresponsal, sobre el viaje de SS. MM. a la Coruña, tomamos lo siguiente:

«A los brindis siguió una conferencia de confianza entre S. M. el rey y varios jefes y oficiales de infantería y de caballería que había en el salón. Sabedor de que S. M. exponía a los militares antes indicados su proyecto referente a la organización del ejército, despojéme de escrúpulos y me situé tan cerca del monarca, que pude tomar notas suficientes para dar una idea del proyecto.

Como no soy competente en la materia, no obstante mis aficiones a la milicia, nada de extraño tendría que hubiera alguna inexactitud, en cuyo caso, y así que se me hiciera notar, me apresuraría a rectificarla.

El pensamiento de S. M. el rey es traer a las armas un ejército activo ó de primera línea, el 2 por 100 de la población, principio admitido hoy en las naciones militares de Europa.

Sobre los actuales 140 cuadros de los batallones de línea y cazadores basa la futura organización de la infantería, y sobre la base de los 24 regimientos de caballería y dos escuadrones sueltos, la reorganización de la caballería.

El contingente de infantería sirve dos años y tres meses en activo; dos años y nueve meses en la reserva del activo ó primera reserva, y siete años en la segunda reserva. Total 42 años de servicio.

El objeto de mantener el contingente los tres meses después de dos años es, que durante estos tres meses, se instruya el nuevo; de manera que tendrá cada batallón de ordinario; en activo, 404 plazas, y durante estos tres meses 606. Así la instrucción no se precipita.

Lo esencial es, que las diputaciones provinciales presenten sus respectivos hombres en época fija sin incidentes de ningún género, y sería estímulo para conseguirlo el que pagara la libertad del hombre que indebidamente ha sido destinado al servicio activo, como indemnización a él y a su familia.

Corresponden, unidad por unidad, a los batallones activos otros 440 de depósito. En estos batallones están los hombres que permanecen en sus casas y que pertenecen a la reserva de los batallones activos.

El número de mozos que cada año cumplen en España los 20 de edad, es de 440.000; de ellos se eximen legalmente unos 46.000 y 40.000 más por fallecidos, deserciones y otras causas. De los 90.000 a que el contingente queda reducido, sólo necesita la infantería 28.280 cada año y 41.447 las demás armas, quedando libres del servicio activo 56.570 jóvenes todos los años. Resultando de esto que cada batallón de depósito tendrá cuatro contingentes instruidos, ó sean 308 hombres, que al incorporarse a los batallones activos elevarán su cifra en pie de guerra como batallones de primera línea a 4.010 hombres, y a 4.444 hombres de los siete contingentes que forman la segunda reserva; deduciendo de ellos el 7 por 100 de bajas naturales y otros 7 por 100 de eventuales, queda un efectivo al batallón de depósito de 4.216 hombres y un total para la infantería de más de 340.000 todos instruidos.

Estos batallones de depósito tienen residencia fija y se distribuyen sobre el territorio con arreglo a la población.

Los hombres que están en ellos pertenecen unos a cuerpo activo sea cualquiera la residencia. Para movilizarse marchan desde luego al punto que se les designe conducidos por oficiales del mismo depósito al efecto nombrados y elevan a pie de guerra la fuerza del batallón activo a que corresponden. El resto permanece en el batallón del depósito. En caballería y cuerpos montados y especiales sirven sus hombres tres años en activo, y para compensar este mayor tiempo es de diez el total de su servicio, distribuidos los tres primeros en activo y los dos segundos en la primera reserva y otros cinco en la segunda reserva.

Los 24 regimientos activos de caballería mandados por coroneles, tienen sus corresponsales de reserva mandados por tenientes coroneles: total, 48 regimientos para la primera línea.

Tiene el regimiento activo un 5.º escuadrón en depósito con la misión, al movilizarse, de traer para su regimiento 150 caballos producto de la requisita y 200 hombres, con lo cual tienen los 24 regimientos activos 720 hombres y 533 caballos.

Los otros 24 regimientos toman sus caballos de remonta y requisita y sus hombres de los cinco contingentes de segunda reserva.

De esta manera se logra que no haya caballos de mano, como hoy sucede, sino que haya un excedente de hombres, siempre necesario.

Ha hecho el rey cálculos exactísimos sobre el número de asistentes que tienen los regimientos, los rebajados por todos conceptos, a tal punto exactos, que fueron la admiración de los oficiales que le oían.

Con la organización de los quintos escuadrones, no son necesarios los establecimientos de instrucción y doma. La remonta siempre es indispensable, y más entre nosotros, que debemos apelar a la requisita, es objeto de preferente atención para el rey.»

INCENDIOS

Telegramas de ayer:

«Málaga 17 (2'35 m.).—Al ministro de la Gobernación el gobernador:

El alcalde de Casabolana, en telegrama que acabo de recibir me dice que vaeve de la sierra de Caperin, después de 40 horas de lucha con el fuego, hasta lograr extinguirlo, y que ha cogido al autor del siniestro, ofrecen lo más detalles por el correo.

«Alicante 16 (12'52 n.).—Al ministro de la Gobernación el gobernador:

A las ocho de esta noche se ha producido un violento incendio en la casa núm. 4 de la calle de Babel, que se ha dominado a las diez y media, gracias a los esfuerzos de las tripulaciones de los vapores de guerra Caridad y Piles, que con sus jefes a la cabeza, acudieron desde el primer momento con bombas de a bordo, conduciéndose con serenidad y arrojo dignos de elogio, y rivalizando con ellos la gente de la población. Merecen especial mención los cabos de mar Mariano Castillo y Ginés Muñoz, los contramaestres Antonio Berman, José Bernabéu, José Zaragoza, Manuel Baile y el fogonero Antonio Nieto. Estos cuatro últimos están

heridos. Las autoridades civiles y militares concurren inmediatamente al lugar del siniestro.

«Málaga 17 (2'35 m.).—El gobernador al ministro:

El alcalde de Casabolana en telegrama que acabo de recibir me dice lo siguiente: «En este momento vuelvo de la sierra de Caperin, después de cuarenta horas de lucha con el fuego, hasta lograr extinguirlo. Cógido el autor, daré a V. E. detalles por correo: sigue la instrucción de diligencias.»

«Cáceres 17 (10'15 m.).—Al ministro de la Gobernación el gobernador:

Segun parte del capataz del cruce de las líneas telegráficas entre Plasencia y Cañaveras, han aparecido quemados 20 postes en los kilómetros 114, 145 y 147. Se trabaja con actividad para colocar otros nuevos.

«Idem (1'40 t.).—Al ministro de la Gobernación el gobernador:

Segun telegrama del alcalde de Plasencia, se inició un fuego de grandes proporciones en las deshechas de aquel término denominadas Aldeanueva, Calamoco, Retortillo, María Gutiérrez, Matasanos y Solana, destruyendo sus pastos, rastrojos y un monte de encinas. La Guardia civil y gentes de los pueblos cercanos acudieron inmediatamente al lugar del siniestro.

«Badajoz 17 (4'10 t.).—Gobernador al ministro: Siguen siendo numerosos los partes que recibo de incendios. Uno de los de más consideración ha sido el ocurrido en Llerena, donde se han experimentado grandísimos perjuicios en el arbolado; pero son otros varios los términos municipales en que el voraz elemento ha producido considerables daños. La Guardia civil ha capturado cinco sujetos más, autores presuntos de dichos delitos. Registrado uno de ellos, se le han encontrado materiales inflamables y efectos a propósito para llevar a cabo actos tan criminales. Ha sido aprehendido también un infraganti un muchacho de unos catorce años, que manifestó que un hombre le había mandado pusiera fuego, como en efecto iba a hacerlo.

«Toledo 18 (12'50 m.).—El gobernador al ministro de la Gobernación: El alcalde de Mora, en telegrama que acabo de recibir, me dice lo siguiente: En este momento, nueve y media de la noche, recibo aviso de D. Braulio Millas, fiscal municipal de ésta y D. Atanasio Fernandez Cabrera, que han quedado extinguidos los incendios de la propiedad del primero, denominada Canteras, y la quinta del segundo titulada Chamberi. Las superficies incendiadas estaban destinadas a pastos, con plantaciones de almendras, quinientas fanegas en la primera y ciento en la segunda.

Se ignoran las causas que determinaron los incendios.»

La repetición de estos incendios es objeto de grandes comentarios, reconociendo todos que el hecho merece un serio estudio para acordar las medidas más enérgicas para evitarlos en lo sucesivo.

Un periódico de Huelva, a propósito de los incendios hace las siguientes indicaciones: «El comandante de la Guardia civil de esta provincia, que como ya saben nuestros lectores se halla en Santa Olalla con motivo de los incendios ocurridos hace pocos días en aquel término municipal, ha telegrafiado al gobernador manifestándole que ha detenido a un alemán como presunto autor, y que los incendios revisten gravedad suma, pues son aplicados casi todos ellos a la proximidad de los caminos con una materia inflamable que se incendia al calor del medio día. Añade también que ha organizado columnas con la fuerza de su mando, que recorre, sin cesar aquel término; no dudando que con su activa vigilancia se logrará un resultado completamente satisfactorio.»

NOTICIAS

SS. AA. la princesa de Asturias é infantas, que residen en Comillas, como la infanta doña Isabel, que continúa en la Granja, sin novedad.

Ha llegado a Zaragoza el Sr. D. Victor Balaguer, hospedándose en la quinta del Sr. Marin, donde permanecerá algunos días.

El Excmo. Sr. D. Casto Vilar, rico capitalista mejicano y su capellan particular, D. José Lasida, han llegado a Madrid de paso para Andorra. En la corte permanecerán unos días, lo que participamos a sus numerosos amigos.

Se nos dice que el partido democrático-gubernamental de la provincia de Huelva, a propuesta de las comisiones que nombró para explorar la opinión de sus correligionarios de los distritos de Huelva, La Palma y Valverde, respecto a candidaturas para la diputación a Cortes, ha acordado apoyar la de los adictos Sres. Page, Leygonier y Gomar, dirigiendo al efecto un manifiesto a sus amigos políticos de aquella provincia.

Ayer, y bajo la presidencia del Sr. Abascal, celebró sesión pública el ayuntamiento de Madrid a las nueve y cinco minutos de la mañana.

Lida y aprobada el acta de la anterior, se dió cuenta de varios despachos de oficio de escaso interés.

Ocupada la presidencia después por el señor Villasant, se dió cuenta de varios dictámenes de las comisiones de hacienda, obras y policía urbana, que fueron aprobados; el de la comisión de cementerios relativo al cumplimiento de la real orden de 28 de Mayo último acerca de la construcción de los cementerios del Este y del Oeste de la población y voto particular sobre el mismo asunto de un señor vocal, quedaron sobre la mesa a petición de un concejal.

No habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión a las nueve y media.

A las cuatro de ayer tarde comenzó a dar desahoradas voces un hombre en la calle de Alcalá, protestando de que le habían sustraído el reloj.

Con tal motivo se aglomeró en dicha calle, frente al café Imperial, un numeroso gentío, produciéndose un grandísimo escándalo.

El autor del alboroto resultó estar embriagado, habiendo sido el robo mera ilusión del detenido.

Ayer tarde salió de esta corte, con dirección a Lisboa, S. M. Kalakaua I, rey de Sandwich, siendo despedido en la estación por el gobernador civil de esta provincia y el militar del distrito. A su regreso de Portugal permanecerá unos días en Madrid.

En el bolsín quedó anoche el consolidado a 26'95 al contado, y 27'00 a fin de mes, subvenciones a 52'65; operaciones dinero.

Los datos electorales recibidos hasta la madrugada de hoy, no ofrecen modificación importante a los ya conocidos.

Anoche se recibieron los siguientes telegramas: «Cádiz 17 (6'50 t.).—El gobernador al ministro: A las ocho y media de la mañana de hoy ha zarpado de este puerto el vapor-correo América con rumbo a Santa Cruz de Tenerife y las Palmas, con-

ducendo la correspondencia oficial y pública, 31 tripulantes y 25 pasajeros.

«Alicante 17 (2'45 t.).—El gobernador al ministro: Tengo el honor de participar a V. E. que acaban de llegar 50 emigrantes de Africa.»

Ha sido detenido por los agentes de seguridad, y puesto a disposición del juzgado de guardia, un sujeto que, fingiéndose autoridad, se entretuvo anoche en desalojar de la verja del Jardín Botánico a la gente pacífica que gozaba del fresco de la noche en aquel punto. En poder del detenido fué hallada una navaja de regulares dimensiones.

En el taller de carpintería de la casa núm. 45 de la calle de Embajadores, tuvo la desgracia ayer tarde un operario de ser cogido con un madero, ocasionándose una grave herida en la cabeza.

Después de curado en la casa de socorro respectiva, fué conducido al hospital General, donde el juzgado de guardia recibió declaración al paciente.

El Banco de España ha recibido de la casa de Moneda de Madrid 745.560 pesetas en monedas de oro.

La resolución dada por el Tribunal Supremo al recurso entablado por el defensor del procesado que mató a su mujer, con la que estaba casado tan solo canónicamente antes del decreto del Sr. Cárdenas, y pidiendo que fuese calificado el delito de homicidio y no de parricidio, ha sido contraria al recurrente.

El Tribunal Supremo, de conformidad con el dictamen fiscal, ha calificado el hecho de parricidio, fundándose, bajo el punto de vista del derecho penal, en que el vínculo religioso crea una relación de la que no puede prescindir el legislador.

El jefe de vigilancia y seguridad Sr. Perez de Rivera, ha girado una detenida visita a varias prevenciones para enterarse del estado del armamento, correo y demás perteneciente al cuerpo de que recientemente se ha encargado.

Hé aquí lo que dice el Gibraltar Chronicle de lo ocurrido en Tánger:

«El moro Mohamed Weld Abdallah, que está al servicio del Sheriff de Wazan, asaltó en Tánger a un joven, por lo que el agresor fué perseguido. Mohamed sacó un cuchillo y mató a uno de sus perseguidores. El asesino salió al campo, y ya allí, se volvió contra ellos, y asesió otra cuchillada a un montañés que iba a darle alcance, dejándole cadáver.

Al ser aprehendido el moro, signió defendiéndose e hiriendo a los guardias, hasta que atado se le condujo a la cárcel.»

Ayer a las cuatro de la tarde comenzó a dar desahoradas voces un hombre en la calle de Alcalá, protestando de que le habían sustraído el reloj.

Con tal motivo se aglomeró en dicha calle, frente al café Imperial, un numeroso gentío, produciéndose un grandísimo escándalo.

El autor del alboroto resultó estar embriagado, habiendo sido el robo mera ilusión del detenido.

Telegramas recibidos ayer: «Santiago 17 (12'30 m.).—Al presidente del Consejo de ministros el capitán general: SS. MM. visitaron ayer tarde la catedral y al salir recibieron una inmensa ovación. Tanto al salir de la casa consistorial, donde se hallaban alojados, como al volver, fueron saludados con verdadero entusiasmo.

Por la noche han tenido lugar unos magníficos fuegos artificiales, y la estudiantina que fué del Carril tuvo la honra de cantar en presencia de SS. MM., siendo obsequiada por orden de los reyes con un refresco.

«Cuenca 17.—El gobernador: Dice el alcalde de Cañete que un vecino de aquel pueblo mató ayer a otro con arma de fuego: la causa aparente fué una disputa sobre la propiedad de un sombrero; pero es de creer que pasiones políticas sean el origen de esto, porque la sobrescitación en aquel distrito, con motivo de la asonada de los amigos del Sr. Arribas, es grande.

El célebre dictador Piérola sigue en el interior del Perú resuelto a no ceder ni ante los chilenos ni ante el nuevo gobierno peruano.

Un correo de Lima que alcanza al 28 de Junio, trae noticia de varias ejecuciones decretadas por Piérola contra los que él considera traidores a su causa, ó si quiera poco celosos en sostenerla. Dos oficiales han sido pasados por las armas, y tres soldados han sucumbido bajo el látigo.

Segun escriben de Barcelona, el 12 se firmó el contrato de venta entre la compañía de los señores Olano, Larrinaga y compañía y el marqués de de Campo, comprando éste a aquellos los buques que hasta hoy hacían el viaje a Filipinas, Reina Mercedes, Victoria y Aurrerá.

El domingo ocurrió una sensible desgracia en Pamplona. Se hallaba pescando dentro del río cerca del molino de la Buardana el capitán graduado teniente de cazadores de Tarifa, D. Ramon Fraile, y tuvo la desgracia de caer a uno de los pozos que hay en dicho río, donde pereció ahogado.

La comisión de Hacienda del ayuntamiento de Madrid trata de llamar a señalamiento las carpetas de cupones que se hallan en la plaza, con objeto de hacer una confrontación que ponga en claro las falsificaciones descubiertas.

Segun parece esta medida se llevará a cabo en los primeros días del mes próximo.

BANCO DE ESPAÑA.

Los sorteos correspondientes al trimestre vencido en 1.º de Octubre próximo de las obligaciones de Banco y Tesoro, sorteo exterior é interior, de las del Tesoro sobre productos de Aduanas, creadas por las leyes de 3 de Junio de 1876 y 41 de Julio de 1877 y de los bonos del Tesoro emitidos en 4.º de Abril de 1879, conforme a la ley de 1.º de Enero del mismo año, se verificarán con las formalidades y en los días del mes de Septiembre inmediato que a continuación se expresan:

OBLIGACIONES DEL BANCO Y TESORO, SERIE EXTERIOR. Sorteo 24 que se verificará el día 4.º

Ha de aplicarse la suma de 2.451.000 pesetas para los intereses de las 163.400.000 pesetas, importe de las obligaciones a que aún no ha tocado la amortización, quedando para ésta 5.040.000, que se destinan para cada trimestre por ambos conceptos.

Las 326.800 obligaciones pendientes de amortización se dividirán para el acto del sorteo en 3.268 lotes de 400 obligaciones cada uno, representados por otras tantas bolas.

Encantaradas éstas se extraerán del globo 101 en representación de 10.100 obligaciones por valor de 5.050.000 pesetas, tomándose del fondo de amortización 4.000 para completar el importe de una centena de obligaciones.

OBLIGACIONES DEL TESORO SOBRE PRODUCTOS DE ADUANAS.

Sorteo 15 que se verificará el día 3.º

Ha de aplicarse la suma de 4.845.000 pesetas para los intereses de las 123.000.000 pesetas, importe de las obligaciones a que aún no ha tocado la amortización, quedando para ésta 2.955.000, que en junto hacen el total de 4.800.000 pesetas, que se destinan para cada trimestre por ambos conceptos.

Las 246.000 obligaciones pendientes de amortización se dividirán para el acto del sorteo en 2.460 lotes de 400 obligaciones cada uno, representados por otras tantas bolas.

Encantaradas éstas, se extraerán del globo 59, en representación de 5.900 obligaciones por valor de 2.950.000 pesetas, aplicándose al fondo de amortización 5.000 por no completar el importe de una centena de obligaciones.

OBLIGACIONES DEL BANCO Y TESORO, SERIE INTERIOR. Sorteo 21 que se verificará el día 5.º

Ha de aplicarse la suma de 3.200.250 pesetas para los intereses de las 213.350.000 pesetas, importe de las obligaciones a que aún no ha tocado la amortización, quedando para ésta 6.799.750, que en junto hacen el total de 10.000.000 de pesetas, que se destinan para cada trimestre por ambos conceptos.

Las 426.700 obligaciones pendientes de amortización se dividirán para el acto del sorteo en 4.267 lotes de 400 obligaciones cada uno, representados por otras tantas bolas.

Encantaradas éstas se extraerán el globo 136, en representación de 13.600 obligaciones por valor de 6.800.000 pesetas, tomándose del fondo de amortización para completar el importe de una centena de obligaciones.

BONOS DEL TESORO. Sorteo 10 que se verificará el día 10.º

Los 675.589 bonos que quedaron pendientes de amortización en virtud del sorteo celebrado en 18 de Junio último, se dividirán para dicho acto en 6.724 lotes de 400 bonos cada uno, representados por otras tantas bolas, excepto la última, que solo puede amortizar 69.

Encantaradas las 6.724 bolas antes citadas, se extraerán del globo 95, representativas de 9.500 bonos, importantes a 7.730.000 pesetas que corresponden a cada trimestre.

Los sorteos detallados se verificarán públicamente en el salón de juntas generales del Banco, sito en la casa calle de Atocha, núm. 52, en los días que quedan expresados, a la una de la tarde, y los presidirá el gobernador, asistiendo además una comisión del Consejo, el secretario y el interventor.

Las bolas sorteables se expondrán al público para su examen antes de introducirse en el globo. La administración del Banco publicará en los periódicos oficiales los números de las obligaciones y bonos a que haya correspondido la amortización, y dejará expuestas al público para su comprobación las bolas que hayan salido en los sorteos.

Madrid 15 de Agosto de 1881.—El secretario, Manuel Ciudad.

BOLSA. COTIZACIÓN OFICIAL DEL DÍA 17. ÚLTIMOS PRECIOS.

Table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES DE ORO, VALORES DE PLATA, VALORES DE CUPONES, etc. and corresponding prices.

Lérida, a 90 días fecha, 43,20. París, a ocho días vista, 5,03.

Bolsín.—A las cuatro: 3 por 100 al contado 26'45. Fin de mes, 26'50. Fin próximo, 00'60.

CULTOS.

SANTO DE HOY.—San Agapito, mártir, y Santa Elena, emperatriz.

CULTOS.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de San Plácido.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia, en San José ó en Monserrat.

FUNCIONES PARA HOY.

Jardín del Buen-Retiro.—A las 9.—Los parientes del difunto.—En la portería.—Sétima representación de D. Félix A. de Alarcón, que pintará un cuadro en cinco minutos.—Bocetos madrileños.

Liceo Capellanes.—A las 8 1/2.—La chimenea y el retrato.—Liceo de Capellanes.—El último figurín.—Prestitidatión por el Sr. Vergara.

Recreos Matritenses.—(Fuencarral, número 98).—A las 8 1/2.—Ya pareció aquello.—Las diabluras de Perico.—Más vale maña que fuerza.—Las citas a media noche.—Baile.

Teatro de Recoletos.—A las 8 1/2.—Los Bohemios.—La Palomita.—En el viaducto.—Tear por lo fino.

Tivoli (En el Dos de Mayo).—A las 8.—El casero barlado.—La espada de fuego.—Los tres jorobados.—Baile.

Circo de Price.—A las 9 1/4.—Jardín de Hong-Kong, gran festival chino.

Velocipedo maneje y teatro Mecánico.—Carreras y funciones desde las siete de la tarde.

Gran Panorama Nacional.—(Paseo de la Castellana).—Batalla de Tetan, por Castellani.—Abierto todos los días desde la salida a la puesta del sol.—Entrada, una peseta.

MADRID.—1881. Imprenta de A. López, Eldado, 8.

LA MAÑANA

PERIÓDICO POLÍTICO LITERARIO

ESTA DIVIDIDO EN TRES GRANDES SECCIONES

1.ª - SECCION LITERARIA

Ocupa toda la primera página; es una verdadera revista diaria de literatura, artes, teatros, conocimientos útiles, estudios históricos, novelas y variedades.

2.ª - SECCION POLITICA

Dedicada exclusivamente á la política, sosteniendo los principios que forman la base fundamental y el cuerpo de doctrina del partido constitucional español. Cuenta para dar vida á esta seccion de política nacional y extranjera con una redacción numerosa y eminentes colaboradores. Publica tambien una seccion de provincias con cartas de sus corresponsales y telegramas particulares.

3.ª - SECCION DE INTERESES GENERALES

Será objeto de esta seccion la defensa de los intereses sagrados del país, y del mismo modo todo lo que pueda interesar á nuestro comercio, industria y agricultura, todo lo que importe á legítimos intereses defendidos por las Sociedades de fomento, Asociaciones de progreso, Ligas de contribuyentes, etc.

PRECIOS DE SUSCRICION

MADRID.—Un mes.....	4 rs.	Se suscribe en Madrid en las oficinas del periódico, Reina, 14, principal izquierda, y en las principales librerías.
PROVINCIAS.—Trimestre adelantado, pagando en esta Administracion.....	24	
Por corresponsales ó giro.....	28	
CUBA, FILIPINAS Y EXTRANJERO.—Semestre.....	130	
PUERTO-RICO.—Semestre.....	80	

LA MODA ILUSTRADA

Unico periódico para familias que da patrones cortados á la medida de cada uno. Ninguna publicacion tan digna de figurar desde el tocador de la más aristocrática dama al humilde taller de la modista como *La Moda Ilustrada*.

Los preciosos figurines iluminados y de trajes de señora y niños, la profusion de labores para bordar, las piezas escogidas de música, los constantes pliegos de patrones que publica, son de tanta utilidad que las señoras pueden vestir con elegancia y economía.

La circunstancia de hacerse cuatro ediciones que permite sufragar un gasto reproductivo permite que todas las clases de la sociedad puedan hacer tan corto dispendio.

Precios de suscripcion en España y Portugal

1.ª edicion, trimestre 8 pesetas, semestre 14, año 25.
 2.ª edicion, trimestre 6, semestre 10, año 18.
 3.ª edicion, trimestre 5, semestre 8, año 14.
 4.ª edicion, trimestre 3, semestre 5, año 8.

El importe de la suscripcion se hace en letra del giro Mútuo ó sellos de correo certificando en este último caso la carta.

La correspondencia se dirigirá al administrador de LA MAÑANA, Reina, 14, principal.

HISTORIA POLITICA

DEL

EXCMO. SR. D. PRADEXES MATEO SAGASTA

ESCRITA POR

CARLOS MASSA SANGUINETI.

Un tomo de elegante impresion con un magnífico retrato en fotografia del Sr. Sagasta.

Por suscripcion, 20 reales.
 Fuera de suscripcion, 30 rs. en Madrid y provincias.
 En el extranjero y Ultramar, 40 reales.

Hállase en la administracion, calle de la Madera, 41, segundo izquierdo, y en las librerías de San Martín, Lopez, Baill-Bailliere, Durán y Fé.

EL IMPERIO

DE

MARRUECOS

Antecedentes históricos.—Geografía.—Razas.—Religion.—Estado social.—Instrucción.—Fanatismo.—Usos y costumbres.—Organizacion militar.—Guerra de 1860.—Tratados.—Reflexiones finales.—Apéndices.—Por don Manuel G. Llana y D. Tirso Rodríguez (redactores de *La Iberia*.)

Este libro de actualidad, que acaba de publicarse en un tomo de 300 páginas en 8.º francés, con un mapa detallado del territorio marroquí, se vende al precio de dos pesetas en la Administracion de *La Iberia*, Lopez de Vega, 23 y 25, y en las principales librerías de Madrid y provincias.

Los pedidos de provincias se dirigirán al Administrador de *La Iberia*, remitiendo el importe de los ejemplares, más DOS REALES para certificarlos á fin de evitar extravío.

LAS HUELLAS DEL CRIMEN

NOVELA GUBANA

por

TEODORO GUERRERO.

Se vende á 6 reales en las principales librerías.

En provincias, 8 reales, dirigiéndose al administrador de los *Cuentos de salon*, calle de Serrano, 72, principal, en Madrid, ó á la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, donde están de venta todas las obras de Teodoro Guerrero.

LOS BURGRAVES.

poema dramático en tres jornadas, traducido libremente en verso castellano por Mariano Carreras y Gonzalez, CON UN PRÓLOGO DEL AUTOR.

Un tomo en 8.º elegantemente impreso.—Se vende á tres pesetas en la librería de Fé, Carrera de San Jerónimo, número 2. Los pedidos pueden hacerse al traductor, calle de Quevedo, número 4.—Madrid.

FOTOGRAFIA DE J. ASTRAY

4—PUERTA DEL SOL—4

Fotografías de varias carrozas de la procesion histórica del día 27.—Retratos de todos tamaños.—Ampliaciones.—Pintura.

REVISTA AGRÍCOLA COMERCIAL

INDISPENSABLE A TODOS LOS LABRADORES

Publica artículos y noticias de agricultura y los precios de todos los mercados de España, Ultramar y el extranjero Estado de cosechas, y tendencia al alza y baja de los mercados.

PRECIO DE SUSCRICION 2 REALES AL MES.

DIRIGIRSE A D. MARTIN PERILLAN MARCOS, Prado, 15, principal izquierda.

Esta revista, en los dos años que cuenta de existencia, ha sabido conquistarse el aprecio y aceptación de cuantas personas la han leído.

A CINCO REALES LA CAJA

PASTA PECTORAL BORRELL.

Los primeros médicos han apreciado los excelentes resultados de esta preparacion en las irritaciones y afecciones del pecho, como catarros, asma, ronqueras, romadizos, expectoraciones difíciles y toda clase de tos, etc., etc.—Exenta esta pasta del opio ó de sus preparados, no hay que temer de su administracion los peligrosos resultados de otras composiciones pectorales anunciadas pomposamente.—Un detallado prospecto indica el modo de usarse esta pasta, la

MAS EFICAZ, MAS AGRADEBLE Y MAS BARATA.

Desconfiese de las falsificaciones: para ello exijase rigurosamente la firma y rúbrica del Dr. BORRELL Y FONT.

Hállase en Madrid, EN LA UNICA FARMACIA de Borrell hermanos, Puerta del Sol, núm. 5, donde deben dirigirse los pedidos al por mayor. En provincias en todas las principales farmacias.

¡IN PADEZCAN TOS!

Procurense una cajita de la acreditada PASTA PECTORAL DEL D.º ANDREU DE BARCELONA, y se la quitarán al momento.

Al tomar las primeras pastillas, empezarán á experimentar un gran alivio. La tos va desapareciendo, el pecho y la garganta se suavizan y la expectoracion se produce con gran facilidad.

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas, que muchas veces desaparece la tos por completo antes de terminar la caja.

Se venden en las mejores farmacias de España. Caja 2 pesetas.

LAS PERSONAS que sientan tambien ASMA ó SOFOCACION, hallarán en las mismas Farmacias los CIGARRILLOS BALSÁMICOS y los PAPELES AZOADOS del mismo autor, que calman en el acto y permiten descansar al asimismo que se va privado de dormir.—Véanse los opúsculos que se dan gratis.

IMPRESA

DE

ALFREDO ALONSO

SOLDADO, 8, MADRID

En este establecimiento se hacen toda clase de impresiones y trabajos referentes á la tipografía, contando con un completo surtido de tipos nuevos y escogidos.

Precios sumamente arreglados.

AUXILIO DE PREDICACIONES

Sermones dogmáticos, morales, panegiricos apologeticos y de controversia, esocógicos y colecionados por el licenciado D. Miguel Novoa Varela, presbítero, director de la *Correspondencia Religiosa*.

El tomo que hoy anunciamos comprende los sermones morales, y forma un volumen de 600 páginas, que se vende al módico precio de 40 rs. el ejemplar en Madrid y provincias.

Los pedidos se dirigrán acompañados de su importe, al director de la *Correspondencia Religiosa*, calle Ballesta, 9, 3.ª derecha.

IMPORTANTE.

Se venden al contado y á plazos sesenta mil pies superficiales, divididos en varios solares y situados en la Fuente Castellana, contiguos á la vaquería y con fachadas al Paseo del Obelisco, calle Miguel Angel y de las Navas.

Tambien se cambian por casas situadas dentro del ensanche de Madrid. El tranvia del Norte pasará muy en breve por el paseo del Obelisco.

TAMBIEN se construyen hoteles con jardín ó sin él en los expresados solares, con sujecion á los planos elegidos por las personas que se comprometan á adquirirlos y pagarlos al contado, ó en los plazos que se convenga. Calle de Mendizabal (barrio de Argüelles), hotel núm. 22, se dan explicaciones y se admiten proposiciones, todos los dias, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

ANIANA

LA QUINTA DE PERALTA

NOVELA ORIGINAL DE LA SEÑORA DOÑA FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Forma un lindísimo volumen de 424 páginas, y se vende, á 8 rs., en la librería de San Martín, Puerta del Sol, 6, Madrid, en la de Bastinos, Barcelona, y en todas las librerías españolas de París.

Los suscritores de este periódico pueden obtenerla con 25 por 100 de rebaja.

ESENCIA DE ZARZAPARRILLA

DE BORRELL HERMANOS

ha adquirido una reputacion tan honrosa como general, gracia al cuidado y medios especiales con que está preparada. Depurativo excelente para combatir los humores herpéticos y escrofulosos, los tumores, sífilis y cuantas afecciones reconozcan por causas algun vicio en la sangre. Es el medicamento más propio en la presente estacion, habiéndose generalizado tanto su uso que hoy dia se toma como una simple bebida atemperante que á todos conviene y no perjudica ni aun á los niños de más corta edad.

Nota. Rogamos al público exija siempre que el nombre de *Borrell Hermanos* vaya grabado en el cristal de cada frasco, y además que la etiqueta, así como el extenso prospecto que ha de acompañarle, lleven tambien la firma y rúbrica de *Borrell Hermanos*.

Para los pedidos al por mayor, con rebajas excepcionales, dirigirse á la farmacia de *Borrell Hermanos*, Puerta del Sol, Madrid.

DISCURSOS ACADÉMICOS

PRECEDIDO DEL LEIDO

en la

ACADEMIA ESPAÑOLA EL 25 DE ABRIL DE 1880.

Forma un tomo de 360 páginas, en 8.º mayor, y se vende á 2 rs. en la librería de A. de San Martín, Puerta del Sol, número 6, Madrid, á donde deben dirigirse los pedidos que serán servidos á vuelta de correo, acompañando su importe á libranza ó sellos.

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

DE A. LOPEZ Y COMPAÑIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Salen de Cádiz los dias 10 y 30 de cada mes, y de Santander y Coruña los dias 20 y 21 respectivamente, admitiendo pasajeros y carga.

Se advierte que para los viajes de los dias 10 deberán pedirse las literas con alguna anticipacion.

Se expenden tambien billetes directos via Cádiz para SANTIAGO DE CUBA, GIBARA Y NUEVITAS con trasbordo en Puerto-Rico ó otro vapor de la Empresa, ó con trasbordo en la Habana si así se desea.

Rebajas á las familias y en el precio de las literas retenidas por los pasajeros para su mayor comodidad, además de las que ocupen.

Más informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y C.ª—Barcelona, Ripoll y C.ª—Santander, Angel B. Perez y C.ª—Coruña, E. da Guarda.—Valencia, Dart y C.ª—Málaga, Luis Duarte.—Sevilla, Julian Gonzalez.—Madrid, Moreno y Caja (Alcalá, 28).

FLOR Y NATA DE MADRID

Confitería, pastelería y lechería.

Plaza de Celenque, 4, y 1.ª y 2.ª retas, 33.

Primera y única en su clase en ramilletes y pastetes de nata, tartas, dulces, bombones, caramelos, etc., etc.

Variedad en cajas de trajo. Vinos y licores del país y extranjeros.

Champagne de todas clases á precios reducidos.

Salchichon legítimo de Viena. Esquisitos bollos que se usaban en la época de Calderon para el chocolate.

Tortells al estilo de Barcelona.

Encargos á domicilio.

POLONIA SANZ

DENTISTA DE CÁMARA

DE SS. MM.

En atención á su numerosa clientela, participa á sus amigos y parientes que sigue haciendo la rebaja de costumbre, como es:

Limpiar la boca, 10 rs.—Extracciones, 10 idem.—Empastar 10 y 20 id.—Orificar, de 30 á 60.—Dientes, desde 20 á 120 id.—Dentaduras completas, de 500, á 2.000 rs.

Las curas, á precios convencionales. Barrio de Argüelles, 31, Tutor, 31.

EL TESORO DE LA INFANCIA

Tratado de educacion y de urbanidad, con los más sublimes preceptos de moral y religion, original y en verso del conocido escritor

D. FRANCISCO ORTEGA Y FRIAS

Cuarta edicion.—Precio 2 rs.

Se vende en las principales librerías de Madrid y provincias, en la portería de entrada al ministerio de Fomento en casa del autor.

Calle de l' Ballesta, 5, piso 4.º, derecha.

ALFOMBRAS Y TELAS.

Gran surtido á precios económicos.

Carrera de San Gerónimo, 34

EL CRITERIO JURIDICO

Este centro, fo mado por consejo de tres abogados, tiene por objeto practicar operaciones de testamenteria, negocios de ferro-carriles y toda clase de consultis juridicas

Domicilio, Soldado, 47.

LA HIGIENICA.

FABRICA DE CIGARRAS

Inmense surtido de 6 á 200 rs.

Plaza de Celenque, 4, Madrid

FUMADORES

Papel Cacao y Villaret, y vistas de la Expositon universal de 1878 con planilla metálica y taladros, mecanismo que permite arrancar las hojas de papel sin inutilizarse.

Se recomienda á los fumadores por la superioridad de su clase, por el buen gusto, comodidad y economia.

BARO, NUMERO 8.